

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 30 K. — f.
 Hat óra — — 15 K. — f.
 Három óra — — 7 K. 50 f.
 Egyes számok ára 60 fillér.

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — fillér.
 Nyiltéri közlemények garmond soronként — fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk összekötésben levő hird. írók árendelményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adának

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen
 vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklámozókat a kiadói hivatalba kérik utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

Az elbocsátott állami alkalmazottak.

A tényleges szolgálatban álló tisztviselők helyzete sem mondható rózsásnak, mert valóban ők azok, akik a mai lehetetlen, eddig képzeletben sem volt viszonyok között a legtöbbet nélkülöznek. A családos tisztviselőnek helyzete valóban nem irigylésre méltó. Fazekába vasárnap is ritkán jut hús, ruha csináltatásra meg gondolnia sem szabad, mert egy ruha elvívni fél évi fizetését legalább is. Az állam nem képes illőn honorálni a tisztviselők munkáját, amely pedig az állam gépezetének legfontosabb részét képezi.

Mit szólunk azokról a tisztviselőkről, akiket egyszerűen elbocsátottak, kenyerüktől megfosztottak a nélkül, hogy az új államrendbe való beilleszkedésük felől még csak meg is kérdezték volna. Sok száz és száz tisztviselőről, állami altisztőről és egyéb alkalmazottról van szó, akiket a csehszlovák kormány most két év után sem aktivált. Ezek a tisztviselők jóra való, szorgalmas derék közegei voltak az állam nagy gépezetének, akik soha sem politizáltak, teljes erejükkel, odaadó munkásságukkal szolgálták meg mindennapi kenyerüket s a nagy változás is hivatalban találta őket. Ezeket egyszerűen kitessékelték, nyugdíjigény és az új alkalmazás reménye nélkül elbocsátották.

Akinek vagyona volt, az eddig azt fogyasztotta, várván a helyzetük jobbra fordulását. Akinek vagyona sem volt, munkát próbált vállalni; természetesen nem értvén rendszeres mesterséghez munkájukért bizony még éhbért sem kaptak. Egy részük átment magyar földre s ott próbált elhelyezkedni. De sok itt maradt, itt született, ennek a földnek-rögéhez kötte szive-lelke; itt élte le gyermekkorát, ifjúságát, itt vannak eltemetve szülei s mindazok, kik neki egykor kedvesek voltak ezek a legnagyobb nélkülözések között is itt maradtak remélvén, hogy ez a föld legalább étük alkonyán sem tagadja meg tőlük a kenyeret.

Fordultak a kormányhoz, hogy reaktiválásuk iránt intézkedjék. Az egyes minisztériumokban azt az értesítést nyerték, hogy adják be egyenként újra való alkalmaztatásuk iránt a kérvényüket; minden egyest külön-külön fogják elbírálni.

Ezt is megtették. Azonban az újra felvétel mindig késik. Emiatt sok száz és száz tisztviselő s alkalmazott kénytelen lsten tudja meddig nyomorogni. De igenis alkalmaznak sokszor feleslegesen is minden-honnan összesereglett, sokszor szakmáját nem is értő egyéneket, kiket a fizetésen kívül még negyven korona napibérrrel is díjaznak azért, mert a volt szakértő magyar tisztviselőket elbocsátották.

Hogy példával éljünk itt vannak a lévai vasutasok, postások, akik csak nem mindnyájan jelentkeztek szolgálatra s még mindedig nem történt döntés az ügyükben. Hogy ezek kicsoda nyomort állottak ki két télen át, annak fogalma sem lehet róla, aki egyszer is hozzájuk be nem nézett. Ezek sem nyertek jóakaró ígéretnél egyebet. S most itt van a harmadik tél.

Fel kell emelnünk érdekükben szavunkat s minden követ meg kell moztatnunk, hogy őket mint derék munkásokat az állam gépezetébe beállítsuk. Hogy ők különben látták el hivatalukat, a nagyobb forgalmat is jobban és gyorsabban bonyolították le, hogy kötelességüket mindig a leglelküimeretesebben végezték, azt mondanunk sem kell. Nincs semmi ok tehát arra, hogy őket figyelem nélkül egyszerűen szélnek eresszék. A kormány gondoskodni tartozik vagy alkalmaztatásukról vagy nyugdíjazásukról. Csak azokat kell elbocsátani kielégítés nélkül, kik szolgálatot vállalni nem akarnak.

Felkérjük a nemzetgyűlési képviselőket, tegyék magukévá ezen sok derék tisztviselő és alkalmazott ügyét s járjanak közbe a kormány-nál, hogy vegyék vissza őket az állami szolgálatba és pedig minél sürgősebben, mert ezek már ott vannak a kétségbeesés határán.

A világ-eseményekből.

Trencsénmegye bizottsága a prágai nemzetgyűléshez fordult azon erőley követelésével, hogy az ujonnan szervezendő trencsén-túróc-árva zsupa székhelye ne Túróc-szentmárton, hanem Zsolna legyen. — Castagnetto herceget budapesti olasz követté nevezték ki. Ezzel helyreállott az olasz-magyar diplomáciai viszony. — A román lapok szerint semmiféle szerződéses megállapodás nem történt Románia és a Cseh-szlovák köztársaság között. — Az ukrán csapatok menekülnek a lengyelek elől és több helyen már a Cseh-szlovák határt is átlépték. — Lapok szerint Magyarországot felhatalmazták,

hogy katonailag szállja meg Bécsét, ha ott bolsevista zavargások törnének ki. — A szerbiai események mind komolyabb fordulatot vesznek. A hatóság teljesen tétlenül áll a felfegyverzett horvát földművelő néppel szemben. — Pozsony városának a cseh bankok felmondották a kölcsönt. A város kénytelen a 500—1000 %/o-os pótdadót behozni. — A „Cseszko slovensky Dom“ teljesen félrevezette a várost. — Frigyes főherceg, mivel angol állampolgár lett, visszakapta a pozsonyi palotáját. — Kovalik, kassai törvényszék elnöke megültötte a törvényszéki és járásbíróági alkalmazottaknak, hogy a hivatalos helyiségben magyarul beszéljenek. — Az olmtzi érseki stallumra három komoly jelölt van: dr. Kasparr köznigrazi püspök, dr. Stojan olmtzi kanonok és Hlinka András. Legnagyobb kilátása van azonban Kasparrnak. — A prágai közokt.-miniszter az iskolai évről ünnepélyeket eltorlított. Azonban az állami tanfelügyelőnek külön engedélye alapján megtarthatók ezek is.

A lengyel-orosz békétárgyalások Rigában f. hó 18.-án vették kezdetüket. — Trockij nagyszabású téli hadjáratot tervez Lengyelország ellen. Hadseregét újra szervezi a Breznic mentén.

A litván kormány folytonos zavargások miatt elrendelte a 17—35 évesek haladéktalan mozgósítását. — Franciaország újabb kártérítést követel Németországtól.

A francia köztársasági elnök jelöltjei: Millerand, Jouanart, Perret, Bourgeois, Ribot, Parus és Liguot. — F. hó 18.-án Pozsonyban megtartandó keresztényszocialista népgyűlésen Léva is képviseltette magát.

Oroszország még mindig követeli Lengyelország hadilétszámának leszállítását. — Wrangel hadseregében 2 millió menekült tartózkodik állandóan, kik rettenetes inséget szenvednek. — A magyar nemzetgyűlés 14 képviselője f. hó 18.-án Belgrádba érkezett. Hírek szerint ezen küldöttek Bécsét is megfogják látogatni.

Stockholmi kikötőben pestis ütött ki. — Az internacionális Dunakonferenciát 18.-án nyitották meg.

A lengyel hadijelentés szerint az ukrán lovasság a Szereth folyó mentén nyomul előre és megszállták Bucsácot. Csapataik újra megszállották Zlota Lipa mentén Brzezanyt és Narajovot.

Medveczky Károly vallásügyi referens nyilatkozata szerint Szlovénszkóban 6 püspökség lesz. Ezek: Besztercebánya, Nyitra, Szepesváralja, Nagyszombat, Kassa, Rozsnyó és Eperjes. A püspöki székeket napokban töltik be szlovák papokkal. Ehhez azonban a római szentszék jóváhagyása szükséges. — Nyitrán egy érsekséget terveznek, melynek feje dr. Kmetykó Károly lenne. — Dr. Fischer Colbrie es Sipeki Balázs püspököket nyugdíjba küldik. Püspökök kinevezése után több

kanonoki stallum kerül betöltésre. — Pozsonyban theologiai fakultást állítanak fel szlovák papok részére.

Budapestten Bachrach A. ékszerész Váci utca 5 sz. alatti üzletéből 3 millió értékű ékszer loptak el. A lopást Bartu János szegedi születésű 20 éves ékszerész követte el. A rendőrség széleskörű nyomozást indított külföldön is. — A komáromi hajógyár munkásai sztrajkba léptek. — Kossuth Ferenc özvegyét nem temették el a családi mauzóleumba. — A szociáldemokraták a kommunistákat egytől-egyig kiutasítják a pártból.

A pozsonyi lakásmézieria rettenetes mérvet ölt. Az élet majdnem 50%-al drágább mint Komárom, Érsekújvár vagy pláne Léva. A Karlton szállodában székelő lakáshivatalt utal ki idegeneknek szobát, de igen gyakran csak egy ágyat, 18—20 koronáért tömeg lakásban. A paprikás szalonna kilója 80—85 kor., barna kenyér kilója 10 kor., tejes kávé 250 és a borra való legalább 1 korona.

A szociáldemokraták és kommunisták Prágában erős harcot folytatnak egymással.

A cseh-szlovák kormányválság beálltával az amerikai kormány beszüntette a gabona-szállításokat Cseh-szlovákiába.

Bécsi lapok szerint Bécsben tartózkodó szocialista és polgári politikusok megakarják alakítani a magyar ellenkormányt és a magyar Nemzeti Tanácsot. Juhász Nagy Sándor volt igazságügyminiszter és Hock János a Nemzeti Tanács volt elnöke is oda érkeztek. — Fiume városának Quarnero államává való proklamálása alkalmával D'Annunzio általános amnesztiát rendelt el.

Csernoch herceprimás egy összejövetel alkalmával védelmébe vette a zsidóságot.

A magyar kormány a békeratifikálásának érdekében döntő lépéseket fog tenni. — A trianoni szerződést csak a jövő év elején fogják megtagyarni. — Lengyelország erős előkészületeket tesz a téli hadjárata. E célra az államtanács 1 1/2 milliárd marka hadikölcsönt engedélyezett. — Bécsben villamos szerencsétlenség történt, amelynek 2 halottja és 11 sebesültje van.

A szociáldemokrata balszárny a szakadás után mégis megtartja kongresszusát, melyen a párt jövő taktikája felett fog határozni, főbb pontjai a következők: 1.) A nagybirtokok kisajátítása, 2.) A nagyüzemek szocializálása, 3.) A nagybankok és a láncokereskedők millióinak lefoglalása és 4-dik a csatlakozás a III. internacionáléhoz. — Dr. Micsura Márton Szlovénia elnöke miniszter hivatalának átadása, nejeinek halála miatt nem kedden, hanem szerdán délelőtt fog megtörténni. Addig dr. Halla titkár helyettesíti a minisztert.

A kassai cseh színház napi 7000 kor. deficitel dolgozik — A szlovénköi földreformhivatal elhatározta, hogy a földosztás haladéktalanul meg fog kezdődni. — Lengyelországban ellenforradalmi puccs készül. — A csehszlovák korona 780-ra esett. — Zsolna melletti Besztercén egy gyermekjéti és kisedővót létesít a cseh-szlovák állam.

Schulteis Emil gyalogsági tábornok f. hó 10.-én Budapesten elhunyt. — A román pénzbeváltás miatt teljesen elzárták az erdélyi határt, ezért Budapestre a román területre mindennemű közlekedés megszűnt. — A komáromi főgimnázium igazgatóját és 2 tanárát a kormány elmozdította állásuktól. — A múlt hónapban a nyitrai zsupánatushoz 928 útlelél közül 423 drb. lett kedvezően elintézve. — A lengyelek átlépték a galiciái

határt. — Vilmos, volt német császár könyvet írt a boisevizmusról. — Öszre megindul az európai forgalom; ez tokozatosan enyhíteni fogja a nagy drágaságot. — Keresztényszocialisták blokkot akarnak Magyarországon. — A budapest—berlini táviróvonal ismét forgalomban van. — Németország nem adja ki fegyvereit, mivel a lakosság nem akarja kiszolgáltatni. — A cseh-szlovák hadügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben semmiféle felmentés nincs a katonai szolgálat alól. — A burgonya ára 37 koronában lesz megállapítva métermázsánként. — Cseh-szlovákiában az I. bélyégszála 200 %/os, a II és III. bélyégszála pedig 100 %/os haborusz pótlékkal kormányrendeletileg felemelték. — Londonban nagymérvű sztrajk ütött ki. — A magyar kormány a köztisztviselők és családjaiknak az elviselhetetlen drágaság enyhítésére 4 1/2 milliárd koronát szavazott meg. —

Túróczenstmarthonban a szociáldemokratapártok f. hó 20.-án megtartották a kongresszust, amelyen 140 kiküldött vett részt körülbelül 180,000 párttag nevében A gyűlés napirendje előtt dr. Dérer volt miniszter indítványt tett az egyes pontok megvitatása tárgyában, minek visszautasítása után dr. Dérer titkára és 16 delegátus elhagyta a termet. A megmaradtok, azaz a balszárny elhatározta, hogy egy egységes pártot alakítanak kiknek neveit a legközelebb összeülő prágai kongresszuson fogják megállapítani. — Az olasz sztrajkoló munkásság az összes gyárak elfoglalásával fenyegetőzik.

F. hó 17.-én a pozsonyi „Collégium Marianum” előkészítő iskoláját Stefanek tanügyi referens bezáratta.

Munkács vidéken nagy ökörcepészeti nyomára jöttek. — A régi Magyarország néhány községét a határkiigazítással Lengyelországhoz csatolták. Ezek közé tartozik a híres szepesi Nedecz vára is. — A lengyel hadsereg Zbusc folyó felé közeledik. A lakosság szívéliesen üdvözlöi őket. Rovnót elfoglalták. — A magyar vezérkar főnöke több tiszt kíséretében Párisba utazik, ahol több politikai és katonai jellegű ügyet tárgyalnak meg. — A jogszóló parlamentben az alkotmányozás gyűlés 429 képviselőből fog állni. Ebből Szabiára 157, Montenegro-ra 8, Horvát-szlavonországra 95, Bácskára és Baranyára 25, a Bánátra 20, Dalmáciára 21, Szlovéniára 40 és Bosznia-Hercegovinára 63 képviselő jut.

A magyar iskolák veszélyben.

A pozsonyi kormány közoktatásügyi referense a magyar iskolák ellen újabb támadásokat intézett, amelyek súlyos veszedelemmel fenyegetik a magyarság kulturáját. A három magyar nyelvű főgimnázium közül kettőben minden vizsgálat és megokolás nélkül bocsátott el tanárokat és a két intézet nyilvánossági jogát ettől tette függővé. Ezek a komáromi bencés főgimnázium, ahol az igazgatót Mórocz Emilánt nyugdíjazás iránti kérése beadására hívta fel, dr. Szűnyogh Ferenc és Gácsér József tanárokat eltöltötte a tanítástól. Az érsekújvári főgimnáziumnál Finta igazgatót nyugdíjaztatta, dr. Hoós Ferenc és Mrena József tanárokat szintén eltöltötte a tanítástól minden megokolás nélkül. Sem Komárom, sem Érsekújvár lakossága nem nyugszik meg ez önkényes és törvénytelen intézkedésben és követeli hangos szóval a vizsgálat megindítását és a való tényállásnak kiderítését.

Még szomorúbb a magyar elemi iskola sorsa Szlovénköben, amelyet teljesen elszlovákosítani igyekeznek. Hallatlan és valósgos kulturbotrány számba megy az érsekúj-

vári apácák által vezetett, alapítványi vagyongból fenntartott ügye, amelyet katonák tartanak megszállva és ott a város kaszárnyái teljesen üresen állanak. Itt a katonák a ledny gyermekekkel közös illemhelyre járnak, hogy ez erkölcsi szempontokkal és a pedagógia elvekkel miképpen fér össze, azt talán csak az érsekújvári tanfelügyelő tudná megmondani. A lévai református elemi iskola összes helyiségeit szintén a katonák rekvirálták el, a tanítás nyomorúságos zugokban folyik egy év óta. Többszöri kérényére az egyháznak következetesen elutasító válasz érkezett, most újabb kérényre van a kormánytól, hogy az iskola megnyitható legyen legalább az ideai tanév elején. Nem külobm a sorsa az ipolysági katolikus elemi iskolának sem, amelyre már tavaly elrendelték, hogy a gyermekek a harmadik osztálytól kezdve kötelesek a szlovák nyelvet tanulni. A kirendelt tanító ezt délelött 8—10 órák közt végezte és a gyermekek, akik közt összesen egy töt anyanyelvű volt egész Ipolyság városában, a fontos reáltárgyakat kifárasztva tanulták tiz órán tul.

Hogy a tanfelügyelők milyen balkáni izü rendeleteket küldenek, arról meggyözöttek a szlovénköi tanítók. Ez ellen százával mennek a panaszok mindenhova, főleg a nagyszombati érseki vikáriushoz. Egy tanfelügyelő például szöröl-szóra ezt a rendeletet küldte szét tanítóhoz persze töt nyelven a választások előtt A jelenlegi képviselőválasztásnál tartózkodjon a tanítóság bármely köztársaság ellenes pártnak a támogatásától, de ellenkezőleg, minden tekintetben tartsa kötelességének támogatni a Rolnicki narodni pártot, mint egyedül iyyet, melynek programja tisztán csehszlovák köztársasági szellemű. Minden tanító tartsa kötelességének akár állami, akár felekezeti, ezen kötelességnek eleget tenni. Mily alacsony kulturfokra vall ez a rendelkezés, mely intelligens emberekkel, mint barmokkal akar rendelkezni és meggyözödsüket, politikai felfogásukat semmibe veszi.

A losonci polgári iskolák elszlovákosítása is nagyban folyik. Itt már a mult év folyamán az elemi iskolák növendékei közül mindazokat, akik egy szöt tudtak szlovákul, átrendelték a szlovák elemi iskolába. A szülők kifejezett akarata és kívánsága ellenére. Most az elszlovákosítás még szabadabban folyik. Olyan helyeken is, ahol az 1919. augusztusi szlovák népszámlálás szerint a lakosság szlovákul beszélő része a húsz percentet alig haladta meg, az iskolát el akarják szlovákosítani.

Hogy a középiskolák elszlovákosítása a kulturára milyen szomorú eredményekkel jár azt a rozsnjóí főgimnázium esete illusztrálja. Rozsnjóí két főgimnázium működött: a premontrei katolikus és az evangélikus. Az elsöt még a mult évben beszüntették, az evangélikust Stefanek reálgimnáziumnak jelentette ki és a mult évben az első osztálya már szlovák nyelven nyílt meg. Az ideai iskolai évben megvoltak a beiratások, ennek eredménye a következő: beiratkozott a szlovák első osztályba 19 fiu, a másodikba 14, összesen tehát 33 tanuló és néhány leány-növendék. A magyar tannyelvű III—VIII osztályokba 477 tisztá magyar növendék iratkozott be. Tehát nyilvánvaló, ha ez az iskola elszlovákosítottatik, teljesen néptelenné válik és így a rozsnjóí virágzó két magyar középiskola helyén egy csenevész csehszlovák reálgimnázium fogja terjeszteni a kulturát.

Mindez ellenkezik a békeszerződésben a kisebbségek részére biztosított jogokkal és a magyarság ezt tétlenül nem nézheti. A Magyar Népszövetség, mely a magyar iskola védelmét tűzte maga elé fő feladatának a magyar kultúra nevében tiltakozik a magyar iskolák ellen elkövetett merényletek ellen. A Magyar Népszövetség felkéri azokat a közsegeket és városokat, ahol a magyar iskolán sérelem történt, hogy egységesen szervezkedjenek és a tett lépéseket hozzák a Népszövetség tudomására, amely minden ilyen lépést a legnagyobb készséggel támogat. Ha egyesek tudnak ilyen sérelemről, írják meg a Magyar Népszövetség komáromi központjának, hogy az ezen ügyekben eljárhaasson.

Különfélék.

— **Gyászír.** Dr. *Micsura* Márton Szlovénkövi új teljhatalmu miniszter felesége folyó hó 18-án este 1/2 óra hosszas betegeskedés után elhunyt Aranyosmaróton, honnan Nagybecsésre a családi sírboltba helyezték örök nyugalomra. Temetése mindkét helyen nagy részvét mellett ment végbe.

— **Műkedvelő előadás.** A lévai hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik javára f. hó 28-án, kedden lévai műkedvelők nagyszabású előadást rendeznek, amelyen való közreműködésre a rendezőségnek sikerült *Pogány Béla* és *Ungváry Ferenc* színművészeket megnyerni. Színre kerül ez alkalommal a *Baccarat* Henry Bernstein 3 felvonásos világhírű drámája. Szereplő személyek: Ungváry Ferenc, Weitner Margit, Fertikó Blanka, Emánuel Géza, Pogány Béla, Janson Jenő, Strasser Nándor, Kern Aladár, Fertikó Margit, Kurucz László. Az előadás kezdete pont fél 8 órakor. Helyárak: Páholy 10 személyre 300 K, 6 személyre 200 K, Oldalszékek és az I—IV. sor 20 K. V. sorból kezdve 15 K. Állóhely 10 K. Felülfizetéseket köszönettel fogadnak. Jegyek előre válthatók Borcsányi és Csernák üzletében.

— **Véglegesítés.** A bratiszvai posta és távirat igazgatóság *Beniac* Alajos lévai posta és távirat hivatalfőnökét állásában (definitív) megerősítette és kinevezte.

— **Tanítói tanfolyam.** A múlt hó folyamán Nyitrai tanítói tanfolyamot rendeztek, melyre 120 tanító jelentkezett. Targyai voltak: szlovák nyelv, földrajz, történelem és nyelvek. Levizsgázott 90 tanító, 26 kimaradt, 4 visszautasított.

— **Gyászír.** *Raschmann* Tamás aranyosmaróti ügyvéd, mint részvétele értesülünk, f. hó 20-án este 73 éves korában Aranyosmaróton hosszú szenvedés után elhunyt. A boldogult egyike volt a vármegye legrégibb ügyvédeknek; mint kiválóan képzett jogász, a jogi körökben is nagy tekintélynek örvendett; irodája egyike volt a legkeresettebbeknek; a vármegye előkelő birtokos családainak holtait kedveit jogi tanácsadója volt. Mint családapa a rajongásig szerette családját. Halála általános részvétet keltett. Temetése e hó 22-én délután 2 órakor helyezték örök nyugalomra az aranyosmaróti róm. kath. temetőben. A végtségesség tételén gyászoló családján kívül megjelent az aranyosmaróti törvényszék teljes személyzete és az ügyvédi kar, nagyszámu jóbarát, kik a legmelyebb részvételt kísérték utolsó útjára a derék férfit, ki a vármegye szolgálatában is gyakran viselt nobile officiumot. Nyugodjék békében.

— **Orosz fogságból.** Örömmel értesülünk, hogy *Fizély* Imre mérnök, ki 1915. óta eszi a rabsgal keserves kenyerét 2 év óta hirt sem hallottak róla hozzátartozói, megszökött a lipniki foglyákból a németországi Stettinből értesítést küldött szüleinek, hogy a napokban Lévára érkezik.

— **Dézsamakötések figyelembe.** A vallomások bejelentésénél szükségesek a következő okiratok: 1.) Ingatlanvagyonjegyzék (zozmam) 2.) Tűzbiztosítási kötvény; 3.) Életbiztosítási kötvények. 4.) Betétkönyvek 5.) Értékpapirokról szóló bejelentési jegyzék. Habár a bejelentés határideje a vezérpénzügyigazgatóság 95814 sz. rendeletével nov. 30-ig meghosszabbított, ajánlatos a munkatorlás elkerülése végett a vallomások beadása, illetve azoknak mielőbbi felvétele iránti személyes megjelenés a Városházán I. em. 7. sz. alatt. Hivatalos órák 8—12 és 2—1/2 óra. Vasár- és ünnepnapon délelőtt.

— **Eljegyzés.** *Boltsék* Ferenc nagyszallói tekintélyes kereskedő múlt héten váltott jegyet *Gaál* Dániel nagyszallói jegyző és neje *Tóth* Eteleka urasszony leányával *Margitkával*.

— **Az országes hadikárosultak.** gondozó hivatal Bratislavában ez úton hívja fel az összes apókat és családokat, hogy elmebeteg epileptikus gyámoltjaikat, ha ez meg nem történt volna, az illetékes járási hadigondozó hivatalnál haladéktalanul jelentse be, hogy ezek igényeiket a rokkant nyugdíjra el nem veszítik.

— **Iskolai statisztika.** A lévai áll. reálgimnázium I. osztályába 30, II-ba 20, III-ba 47, IV-be 48, V-be 32, VI-ba 25, VII-be 24, VIII-ba 22 tanuló iratkozott be. — Az áll. tanítóképző-intézet I. oszt.-ba 24, II-ba 36, III-ba 32 és IV. osztályba 23 tanuló. — A tanítóképző intézettel kapcsolatos gyakorló iskola I—II. oszt.-ba 10, a III—IV. oszt.-ba 15 tanuló. — A helybeli polg. leányiskola első osztályába 76, II-ba 67, III-ba 48, IV. oszt.-ba 55 tanuló. — Az egyéves kereskedelmi iskolába 25 tanuló. — A róm. kath. elemi iskolák I. a) oszt.-ba 69, b) be 47, II. a) oszt.-ba 52, b) be 39, III. oszt.-ba 86, IV. oszt.-ba 63 és V—VI. oszt.-ba 40 tanuló; ovodába 104 tanuló. — A róm. kath. elemi fiúiskola I. oszt.-ba 82, II. oszt.-ba 72, III. oszt.-ba 66, IV. oszt.-ba 59, V—VI. oszt.-ba 55. — A református népiskolába beiratkozott az I. oszt.-ba 20, a II-ba 16, a III-ba 24, a IV-be 11, az V—VI osztályba 23 tanuló. — Az izr. iskolába az I. oszt.-ba 24, II. oszt.-ba 36, III. oszt.-ba 32, IV-be 23 tanuló. — A tót állami elemi iskolába I—II. oszt.-ba 26, II—VI. oszt.-ba 37 tanuló. — A tót állami ovodába 20 tanuló iratkozott be. — A hatóság felhívja mindazon szülőket, kik tanuló gyermekeiket eddig még be nem iratták, kötelezettségüknek haladéktalanul feleljenek meg, mert ellenesben a tankötelezettségről szóló rendelet értelmében a legszigorubbán fog eljárni.

— **Gyilkos merénylet.** A zsolnai vonaton pénteken hajnalban egy másod oszt. fülkéből egy utas gyanus körülmények között eltűnt. A kalauz emlékezett a békésen szundikáló utasra, akinek felöltője s botja ott maradt; mivel azonban az ablakon s a fülkében vérmomok voltak észlelhetők, rosszat sejtettek s a szomszéd állomásokra táviratoztak. A távirat eredményre is vezetett, mert az utast ősszurkálva, vérbe fagyva, de még élve megtalálták Illava—Lédec között a pályatest mellett. A vizsgálat megállapította, hogy a vakmerő gyilkosok almban összeszurkálták és kidobták az ablakon s előbb ki is rabolták, mert pénz és értéktárgyakat nem találtak nála. A sérült utast beszállították a treneseni kórházba, hol nyomban ápolás alá vették. A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen áldozat *Rohonyi* Arthur, kékkői állatorvos, Reismann Alajos lévai polgártársunk fia, aki Komáromban volt fivérével dr. Rohonyi Oszkár orvosnál látogatóban. A vakmerő gonosztevő kipuhalására a vizsgálat megindult s valószínűleg kére is kerítik, mert az utasok közül többen emlékeznek egy fiatal emberre, ki többször járt a folyosón s gyakran nézegette a fülke felé.

— **Postaszolgálatba lépni szándékosok figyelembe.** Felsőbb helyről nyert utasítások értelmében figyelemztetjük az érdekelteket, hogy a postakiadók tanfolyama legközelebb 1921. január 1-én veszi kezdetét; erre a tanfolyamra annyian jelentkeztek, hogy a létszám már is betelt és így további jelentkezők kérvényei ez idő szerint nem vehetők figyelembe. Ily értelmű kérvények beküldése tehát teljesen céltalan.

— **Párhuzamos szlovák osztály.** Érsekkujvárt a közösi magyar gimnázium I. osztálya mellett egy párhuzamos osztály is megnyitott, ahová 35 tanuló iratkozott be.

— **Haláloset.** *Bernáth* Paula aranyosmaróti törvényszéki irodagépkezelő folyó évi szeptember hó 21-én déli 12 órakor hosszas szenvedés után elhunyt. Hült teteit folyó hó 22-én délután 5 órakor helyezték nagyszámu rokonság részvéte mellett örök nyugalomra a törvényszéki személyzete is. Császa Gyula törvényszéki irodagazgató sógoraőjét gyászolja benne. Béke hamvaira!

— **Zárt levelek feladása.** E hó 15-től a külföldre szóló összes levélküldemények, ha 50 grammnál nem súlyosabb lezárva is feladhatók. Ezen intézkedés nem szól Magyarországra.

— **Megszorítják a magyar munkásbiztosító autonómiáját.** Mivel a magyar kormányzat ténylezők rájöttek arra, hogy a munkásbiztosító pénztárt humanisztikus működésében a politizálás és pártérdekek gátolják, a munkásság érdekeit

szolgáló átalakítását tervezi az intézménynek. Erre nézve legközelebb törvényjavaslat kerül a nemzetgyűlés elé. A törvényjavaslatnak az intézmény vezetését állami hivatalnokokra kívánja bízni. Emellett azonban a munkásság is módot kap arra, hogy az ügyvezetésbe és ellenőrzésbe beleszólhasson.

— **Az 1898. évfolyambeli katonák fölmentése.** A hadügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amely szerint az 1898 évfolyambeli katonákat, valamint az idősebb évfolyambelieket, ha már egy éve szolgálnak, továbbra felmentik, ezek részére a bevárási engedély is kiadandó. Az 1889. és 1900. évfolyambeliek ilyenmű kéreessel ne forduljanak a tanácsoshoz, mert ezeket kérelmükkel el fogják utasítani.

— **Haláloset.** A kérelhetetlen sors pótolhatlan veszteséggel sújtotta Nagy Gyula máltai birtokos, amennyiben neje *Nagy* Gyuláné szül. Poós Mária f. hó 21-én, élete 28. boldog házassága 9. ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. Az élet virágában elhunyt fiatal asszonyt két kis árvaja siratja, Holttestét f. hó 22-én a máltai sírkertben helyezték örök nyugalomra. Szülei, nővére és kiterjedt rokonság jelenlétében. A jó Isten adjon neki csendes nyugodalmat.

— **Direkt vonatösszeköttetés Pozsony és Budapest között.** Mint értesülünk Pozsony—Budapest, Pozsony—Bécs és Pozsony—Bukarest közötti direkt vasúti forgalmat helyreállítják. Hogy az előreláthatólag nagy forgalmat akadálytalanul lebonyolíthassák, egy új sínpar lefektetését határozták el.

— **Erősen súlyed a cseh-szlovák korona.** A zürichi börzén a cseh-szlovák korona értéke nagyon leszállott a zavaros belpolitikai viszonyok miatt.

— **Szengáz-mérgezés.** F. hó 22-én délután az oroszák cukorgyárban egy tel ellátott katiából a cukor gyártáshoz használt szén szétrobbant és a közelben dolgozó munkások névszerint *Gáspár* Nándor, *Bernát* Lajos és fia *Lajos*, valamint *Gáspár* József eszméletüket veszítették. A nyomban előhívott kukorgyári orvos hosszas fáradsága után eszméletüket mind visszanyerték, de még sokaig fogják az ágyat nyomni.

— **Mezőgazdasági érdekképviseletek Magyarországon.** Magyarországon a közeli napokban szentesítik és hirdetik ki a mezőgazdasági érdekképviseletek alakításáról szóló új törvényt. A törvénytől azt várják, hogy a gazdák és a munkások a mezőgazdasági kérdésekben egy asztalnál fognak tanácskozni. Az új törvény csak egyik láncszeme azoknak a törvényeknek, melynek az osztályellenléteket az érdekképviseleti rendszer utján akarják kiegyenlíteni.

— **Tankötelezettségről.** A cseh szlovák közoktatási miniszter az igazságügyminiszterrel egyetértőleg igen szigorú rendeletet adott ki az illetékes hivataloknak, hogy az 1907. évi 2085. sz. rendelet alapján az összes iskolás gyermekek kötelező beírása, azaz iskolázása érdekében a legszigorubbán járjon el az egész tanítási év alatt.

— **A szlovák rekruták oktatása.** A pozsonyi miniszterium rendelete értelmében a szlovák utoncok rögtön bevonulásuk után iskolai oktatásban fognak részesülni. Az analfabétákat olvasni és írni tanulnak, a többieket a polgári és középiskolai tantárgyakra oktatják.

— **Agyonruga a ló.** *Vozárik* József óbarsi lakos f. hó 20-án reggel lovait kiengette az istállóból. Az egyik ló az udvaron álló 17 éves Károly fiát úgy megrugta, hogy az nap meghalt.

— **Elveszett.** Péntek este egy tulla-ezüst női karkötő óra. Kedves emlékről van szó és kerítik a becsületes megtaláló, hogy azt megfelelő jutalom ellenében adja át a lap kiadóhivatalnak.

— **Nagy román megrendelése a budapesti gépgyáraknál:** A budapesti gépgyárak Romániából 400 millió korona értékű gépek szállítására kaptak megrendelést. Főleg mezőgazdasági gépekről van szó. A nyersanyagokat Románia fogja a budapesti gyáraknak rendelkezésére bocsátani.

— **Utazók figyelmébe.** A csehszlovák pénzügyminiszter rendelete szerint minden utazó havonként összesen 3000 koronát vihet Magyarországra, Ausztria, Románia, Jugoszláviába, vagy bármely országba. Ha egy család utazik 5000 koronát vihet. Idegen valutában kivihet oly összeget, mely megfelel 3000 azaz 5000 koronának.

— **Zeneiskola.** *Fekets Vilma*, Cziezka Angela egyik legjobb tanítványa október hó 1-étől kezdve Léván, Szepessy-utca 22 szám alatt zongora iskolát nyit, melyre már most elfogad jelentkezőket.

— **A nyolc órai munkaidő felfüggesztése.** A minisztertanács elé a közel napokban egy törvényjavaslatot fognak terjeszteni, amely az aratási munkák és a cukorrépa feldolgozásának az időtartamára a nyolc órai munkaidő felfüggesztést tartalmazza. A törvényjavaslat szerint a nyolc órai munkaidőt szeptember 15-től március 15-ig függesztik fel.

— **A besorozottak szolgálati ideje.** A nemzetvédelmi minisztérium rendelete alapján a besorozottak, 1920 október 1-én a következőképpen sorozandók be: a) az 1900 évfolyambeliek mint tényleges, valamint további szolgálatra kötelezett egyének összesen 24 havi tartamra, b) az 1899. évfolyambeliek amennyiben a teljesített tényleges szolgálati idejük az egy évet meg nem haladja, mint tényleges szolgálatra kötelezett egyének 14 hónapra, ugyanezen évfolyambeliek, ha a teljesített tényleges szolgálat az egy évet meghaladja, mint tényleges szolgálatra kötelezett egyének egy évre, c) az 1898 évfolyambeliek, amennyiben teljesített tényleges szolgálati idejük az egy évet meg nem haladja, egy évre ugyanazon évfolyambeliek, akinek teljesített tényleges szolgálati idejük az egy évet meghaladja, tartalékba helyezendők.

— **A burgonya ára Szlovénországban.** Egyes napilapok azt a téves tudósítást hozták, hogy Szlovénországban a termelők és fogyasztók között megegyezés jött létre, mely szerint a burgonya ára Kc 40.—. A „Gazdasági Ellenőrző Bizottság” kijelenti, hogy ez a tudósítás tévedésen alapszik, minthogy megegyezés nem történt. A „Gazdasági Hivatal” a 40.—K ás árat csak előlegesen állapította meg a tényleges ár meghatározásáig, hogy a burgonya árszűkítése Szlovénországban meg ne akadjon.

— **Mire képes egy búzaszem?** Kiszámították, hogy egy elvetett búzaszem az első évben 50, a másodikban 2500, a harmadik aratásnál pedig már 125 000 magot hoz létre. A hatodik évben ezen egy búzaszemből 15,625 millió és a tizenkettedikben már annyi lesz, hogy kimondani is hűz: 244,140,025,000,000,000. Ez a huszonegy jégyből álló számsor pedig nem jelent kevesebbet, mint, hogy egyetlen elvetett búzaszem a tizenkettedik aratás után annyira megszorodik, hogy 1280 személyt képes ellátni ebéddel.

A közönség köréből.

Gyermeknap Léván.

A gyermeknap gyűjtés az árváknak nem várt eredményt hozott. Az elismerés Léva város hölgyeit és lelkes leányait illeti. Már a kora reggeli órákban künn voltak a gyűjtő asztalok a város főbb helyein s a késő délutáni napot, esőt rendületlenül állva, fáradságot nem kímélve apostoloskodtak az árvák ügyében, városunk és vidéke nagylelkű női leányainak pedig igazán kitettek magukért. Lefogtak mindenkit az utcán, bementek a zajos üzletekbe, a komor bankokba, hivatalokba és derűs mosolyukkal, kedves csacsogásaikkal egyszerre poezist vittek a realis: alkuvó, perlekődő, egymás becsapni igyekvő vásári hangulatba. Aki látta lelkes honleányainkat, ha rossz üzletet csinált is, kinyitotta bugyellárisát. Az üzletekben elnémult alkú s a segítők szeme az új vendégeken akadt meg. A bankokban abbahagyták a sok számolást s a mogorva számokat félreecsapva szívesen váltotta meg

örgeje, fiatalja a leányok mosolyát. Mindenki feledte búját, bánatát, sőt sokan szegénységüket is adozták. Voltak, kik kétszer is megváltották jegyeiket, de voltak megjegyzések is, amelyekért rögtönitől becsület-bíroságnak kellett volna ott helyben a méltó büntetést kiszabni és végrehajtani — De annál nagyobb érdeme városunk jószívű nőinek, hogy még ezt is eltűrve, ami pedig a legbántóbb és legembertelenebb, rendületlenül kérték árváinknak az alamizsnát. A nőegylet vezetősége ezúton mond mindnyájuknak soha nem felejtő hálás köszönetet!

A gyűjtés eredménye:

| | |
|-------------------------|-----------------------------|
| I. Malomhidi urna | 1200— |
| II. Hitelintézet | 1573 94 |
| III. Fertikő-féle | 1635 80 |
| IV. Róth sarok | 1060 18 + 100 M k. |
| V. Báthy utcai | 1254 44 |
| VI. Emanuel gyűjt. | 686— |
| VII. Ladányi u. | 362 50 |
| VIII. Kohary u. | 1252 80 |
| 3 gyűjtő iven megváltva | 3210 — |
| beküldve önként | 488 82 |
| Kor | 12 724 48 + 100 M k. |

Léva, 1920. szept. 21.

Horváth József pénztáros, **özv. Kherndl Jánosné** alelnök
Letocha József titkár.

Jótékonyág.

Benkovicz Géza p. ü. főtanácsos Ar-Marótról küldött koszorú megváltás címén Raschmann Tamás ügyvéd elhalálozása alkalmából a Stefánia árvaháznak.

Hivatalos közlemények.

1020—1920 szám

Hirdetmény.

Engedmények a vagyon és vagyonszaporulat dízsmának esedékessége előtti lefizetésénél.

A törv. és rend gyűjteményében megjelent 1920. évi április hó 8-iki 309. sz. törvény 55 §. 10-ik bekezdése alapján a vagyondízsmára annak esedékessége és a fizetési meghagyás kézbesítése előtt önkéntes lerovások eszközölhetők. A fizetőnek a befizetett összeg után a fizetés napjától az esedékesség napjáig 6 % os kamat megterítés jár. Amellett a 3 bekezdés rendelkezése, mely szerint a 15 % os kezdőrésszel és a következő felelvi részletek közül az első ha készpénzben kerül kifizetésre, 5 % magasabb összegben számítatik fel, ettől függetlenül fennáll. A törv. és rend. gyűjteményében megjelent 1920. július hó 27-iki 452 sz. kormányrendelet értelmében a fentközölt 6 % os kamat megterítetik, ha a lefizetés a következő és az idézett 55 §. 1-4. tétele alatti fizetőszekőkkel történik.

1) Készpénzben.
2) A bankjegyek visszatartása (lebélygezése) alkalmával kiallított betéti lapokkal.
3) Zsíroszámlák zárolt maradékövetelésével és a zárolt pénztárjegyekkel.
4) Pénz és más intézetknél valamint bankházaknál és a biztosítási-szerződésekből kiemelt részletekkel.

A kamat nem térítetik meg készpénzben, ellenben az adózó javára a dízsmához hozzá lesz számítva, amíg a végleges dízsmaszámla fizetési meghagyás jogérvényesen eltebe nem lép és csupán az önkéntes befizetések összegzeire fog vonatkozni, amíg azok a jogerősen elő nem irt dízsmaszámlák összegét meg nem haladják.

A pénz és egyéb intézetknél valamint bankházaknál és a biztosítási-szerződésekből ki nem adott kifizetések, ha azok az 1919. évi összeírásnál rendszeren beváltak jelentése és a betétek az összeírásához való bejelentése az illetékes pénzügyintézettel közölve, csupán a dízsmaszámla lefizetésére használhatók fel, meg pedig akként, hogy az adózónak mint a visszatartott betét illetőleg a biztosítási szerződésből ki nem adott kifizetés tulajdonosának a meghagyására az az illetékes intézet avagy biztosító társaság a kiutalt összeget közvetlenül azon állami adóhivatalba fizeti be, amelyet az adózó utalási meghagyásában megjelölt azon kizárólagos meghagyással, hogy a visszatartott betétekből avagy a biztosítási szerződésből ki nem adott kifizetések-ből történő befizetés kizárólag az adózó dízsmájának a kifizetésére használhatók fel.

Azon betétek amelyek a dízsmaszámla kifizetéséhez nem lesznek ekként felhasználva, továbbra is kötvé maradnak mindaddig, amíg tulajdonosuk ki nem mutatja, hogy dízsmáját (kamatokkal együtt) teljesíti ki nem fizette.

Levice, 1920. évi szeptember hó 23-án.

Fábián s. k.
adóhiv. főnök.

SPORT.

Lévai SC.—Ipolsági FC 3:1 (2:1) bajnoki 500 néző. Bíró Bauer. Az első félidőben a mérkőzés igen érdekes és változatos kép nyújtott. Ügyes kombinációk, kitünő szökötések és ügyes labdaadogások jellemezték az erős iramu mérkőzést. A lévaiak egymásután érik el két góljukat, amint Ipolság a félidő végén egy kornelből lött góllal javítanak. A második félidőben a játéka a bíró erélytelensége miatt eldurvult. Egy lefutásból rugja Korpás a mérkőzés legszebb gólját. Röviddel később a bíró egy állítólagos téves ítékezése miatt Ipolság levonul. Jók voltak Ipolságnál Lehocky és Fogor. Lévánál Steiner, Kuruc, Korpás és Komlós.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1920. évi szept. hó 19-től — szept. hó 26-ig.

Születés.

Bali Lajos Gyurka Karolina leány Erzsébet. — Müller József Francz Julianna leány Mária. — Konecz József Janos Mária fiú József. — Andruska László Pásztor Margit fiú Ferenc. — Hajdu Rozália fiú Mihály. — Braun Lajos Róth Nelli fiú György. — Branyik Istvan Csepocz Erzsébet fiú István, Lajos.

Házasság.

Daru József Bosják Erzsébet.

Halálozás.

Weisz Lipót 61 éves szájrák. — Müller Mária 3 óra velszületett gyengeség. — Özv. Janos Jánosné Parák Anna 82 éves végelgyengülés.

== APRÓ HIRDETÉSEK. ==

Minden szó egyszeri hirdetése 30 fillér címszó, valamint minden vastagabb betűből szedett szó hatvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára három korona. — Levelbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget.

Gyakorlott erélyes segédtsízt és egy tapasztalattal bíró bérészajda azonnali belépésre kerestetik. Ajánlatok Grünhakt Szamek Hr. Rybnik u. p. Velké Kosmalovce címre küldendők.

Egy ügyes leány kiszolgáló kisasszony-nak felvétetik. Tót nyelvet bíró előnybe. — TAUBER-féle kávé mérés — — és cukorka üzletében. —

Egy kovács szerszám

jutányos áron eladó — Cim a kiadóban.

Olcsó házikoszt. Jó házból kapható. Cim a kiadóhivatalban. — —

Egy ártány díszelő eladó — Ladányi utca 29. sz.

Mielőtt butorszükségletét fedező, saját érdekében ajánlom nezzé meg dusan felszerelt raktáramat, hol egy teljes szobaberendezés, mint kárpitozott butorok leszállított aron kaphatók Javitások szolid árak mellett elfogadottnak. Steiner József kárpitos és butorkereskedő, Léva, Bati u. 1. (Kaszárnya mellett).

Keveset használt zongorát keres az ár megjelölésével Sikola Béla Muzsla — — —

Butorokat venni óhajtok főleg két ruhaszekrény és egy konyhaszekrény kell sürgősen. Cim a kiadóhivatalban. — — —

Léván Szentháromság-téren levő Szabó-féle ház eladó. Bővebb értesítést ad a takarékpénztárban Szilassy Dezső.

Sirkövek nagy választékban Löwinger Testvéreknél Léván (az állomás mellett) Művészi munka. Előnyös árak.

Eladó szülő. Egy hold kiterjedésű, részben beültetett kitünő szülő első ó-lévai hegyen eladó. Bővebb felvilágosítást ad dr. Kersék János ügyvéd, a tulajdonos megbízottja.

Birtokot keres bérbe lehetőleg teljes felszereléssel kb. 100 kat. hold terjedelemben. Cím a kiadóban.

Divatterem áthelyezés.

SÁNDOR MARGIT divat-teremt ideiglenesen Schoeller-utca 20. szám alá helyezték át.

Kereskedő segéd román. kath. fűszer, csomage szakmájában jártas, helyben vagy vidéken állást keres mielőbbi belépésre. Cím a kiadóban.

Házitanitót keresek egy gymnazista fiamhoz. Ajánlatokat kér a fizetés megjelölésével MIHALOVICS REZSÓ, Faközvözkany, Bars megye

Ó bor litere 10 korona száz literen felül nyolc és fél korona a HALÁSZ vendéglősnél LÉVÁN.

Értesítés. Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a Szántó László-féle pékséget Kossuth-Lajos tér 5. szám alatt átvettük és ezentul

Hegyi József és Tarsa név alatt fogjuk t. vevőinket továbbra is a legnagyobb megelégedésükre kiszolgálni. Tisztelettel HEGYI JÓZSEF hadirokkant és CZECHKÓ PÁL.

Egy jókarban levő bőrgarnitúra eladó. Szepessy-utca 3. szám alatt.

Árverési hirdetés!

F. év október hó 17.-én délelőtt 10 órakor nyilvános árverésen a kismányai malomközbirtokosság haszonbérbe adja egy másuttan következő 6 évre vagyis 1921. január 1.-től—1926 december 31.-ig a Zsitvapatákon levő vizierőre berendezett transmissió malmát, amely egy duplahengerrel, egy egyszerű hengerral és egy daráló kövel dolgozik, továbbá lakóházat, amely áll 2 szoba, konyha, istálló és kamrából valamint a malomrétet, mindennek kiküldési ára egy évre 20.000 kg. gabona egyforma arányban, árpa, buza és rozs, illetve az annak és akkor megfelelő pénzüsszeg.

Feltételek: 1) Bánatpénz 3200 K. amely összeg az árverés előtt fizetendő. 2) Biztosíték 10 000 K., amely összeg a szerződés jóváhagyása után fizetendő. A részletes feltételek HAMAR LÁSZLÓ malomfelügyelőnél tudható meg, mégpedig bármikor.

Kismánya, 1920 szept. 19.-én.

Kismányai malomközbirtokosság.

Árverési hirdetés.

Lévai állami tanítóképző intézet igazgatósága az intézet ezidei

szőlőtermését folyó hó 26.-án d. e. 11 órakor nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek eladja.

Igazgatóság.

Foto - Rusznák

modern fényképezési műterem
Teleky-u 8. sz. alatt LÉVA Söllner-féle házban.

Művészi felvételek

a legzodósabb kivitelben készülnek

Nagyítások

minden nagyságban és kivitelben.

PHOTOSKIZZEK. — SZINEZETT KÉPEK.

Esti felvételek villanyfény mellett.

Igazolványokra fényképek és mindennemű fényképezési munkák elvállaltatnak. A kalmi és csoport felvételek házon kívül is eszközöltetnek.

ÉRTESÍTÉS.

ooooo

Tisztelettel értesitem a nagydéremű közönséget, hogy a

festő és rajzmagániskolámat
f. é. okt. 1.-től újból megnyitom.

TANITOK: elemi rajzoktatást kezdők részére; csendélet-, tájkép-, szabadfestést haladók részére természet után olajban, aquarellben, pasztellben stb.

Tandij heti 2 órával 60 — K havonta.
3 80 —

Jelentkezni lehet és bővebb felvilágosítást nyújt HETZER RÓBERT ötvös iparművészeti műhelye Léva Bási u. 6.

HETZER GÉZA

okl. középiskolai rajztanár.

Ij. Laufer Béla

fényképezési műterem

LÉVA, Balassa-u. 10.

Fénykép nagyítások
csoportképekről egyes személyek nagyítását
Medallon képeket
Amateur felvételek kidolgozását vállalom.

Specialista gyermek felvételekben!

Alkalmi felvételeknél külön bejárati szoba átöltözködésekhez.

Igazolványokra fényképek
1 óra alatt elkészülnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek!

Rol'nicka banka úc. spol. filiálka

v Leviciach, Teleky-utca 5.

Földművelési bank r. t. fiókja.

Elfogad betéteket könyvecskékre 4 %-ra és folyószámlákat a legmagasabb kamatra, kölcsönt nyújt minden célra, u. m. jelzálog, váltó, előleget ad árukra, kereskedői követeléseket leszámítol stb. a legegyszerűbb feltételek mellett. — — — — — Minden banküzletet lebonyolít és felvilágosítást ad minden pénzübeli ügyben. — — — — —

Gazdasági gépek

Gazdasági gépek

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek

NAGY RAKTÁRA

LÉVÁN.

ooooo

Telefon szám : 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választék

állandó gépkiallitás van berendezve.

HAZAI GYÁRTMÁNYU GÉPEK:

Benzin motorok és gőzcséplő készletek minden nagyságban, eredeti Melichar-féle vetőgépek, Bächer-féle ekék és talajművelő eszközök, valamint minden elszakmabavágó gépek és géprészek.

Szeperátorok és vaj kúplók.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban.

Kiváló minőségű cipők!

F. L. Popper (Chrudim)

= cipők =

kizárólagos elárúitási helye
Léva és vidéke részére

Pollak Adolf cégnél Léván.

Elismert legjobb cipők!

Felhívás.

A Léva és vidéke italmérőinek szövetkezete elhatározta magyar területről, nagyobb mennyiségű bor behozatalát, amely a tagok között a jegyzett részjegyek arányában szétosztásra kerül.

A szervező bizottság erre a körülményre felhívja a szaktársak figyelmét.

Még lehet jegyezni! a „Barsmegeyi Népbank“ lévai telepén, vagy Fertikó Józsefnél.

Bellan László

ingatlan forgalmi irodája

Léva, Széchenyi u. 8.

KÖZVETITI: Birtokok adásvételét, bérbeadását és parcellázását, lakóházak eladását és vételét.



Pénzügyminisztérium Prágán.

70.857/22.782/20. ü. szám.

A pénzügyminisztérium

I. HIRDETMÉNYE

A Čehszlovák köztársaság

IV. államkölcsonne tárgyában.

Az 1920. évi június hó 24-én a törv. és rend. gy. 417. száma alatt közzétett törvénnyel felhatalmaztatott a kormány, hogy a čehszlovák köztársaság államkölcsonnére nyilvános jegyzést nyisson

amelynél az osztrák és magyar hadikölcson tulajdonosai vesznek részt.

Ezen államkölcsonjegyzés fokozatosan a törvény 3 és 4. §-ában jelzett csoportok szerint lesz eszközölve.

Az 1920. évi július hó 27-én a törv. és rend. gy. 454. száma alatt megjelent kormányrendeletből kifolyólag a pénzügyminisztérium megindítja ezennel

a jegyzést a törvény 3. §-ában megnevezett személyek részére,

az árvák és a gondnokoltak vagyonának kivételével. Jegyzési helyekül szolgálnak a bizonyos szakszervezeti központokban (egyletekben, szövetségekben, társulatokban stb.) egyesült személyek részére ezen központok, amennyiben ezen saját kérelmükre a pénzügyminisztérium által megbízattak. Az itt tekintetbe jövő személyek ezen központok által kellő időben értesítettek. *Más esetekre vonatkozólag (községek, jársok stb.) jegyzési helynek azon állami adóhivatal szolgál, amelynek területén a kölcsonjtgyező tartózkodik, vagy lakhelye van, Bratislaván pedig a vezérpénzügyigazgatóság pénztára.*

A jegyzési határidő e személyek számára 1920. augusztus 19-én kezdődött

Ezen személyek a jegyzési helynél a belföldön található hadikölcsonkötvényeiket azon módon teszik le, amelyet nekik a jegyzési hely közelebről megjelöl és a jegyzési bejelentéssel egyidejűleg

a kötvények minden 100 K névértéke után hetvenöt CK-t készpénzben lefizetik az új (IV.) államkölcsonre.

A jegyzési helynél eszközölt jegyzés csak időleges és jogérvényt csakis a pénzügyi igazgatás illetékes közegének jóváhagyásával szerez.

A letett és forgalomból való kivonásra szánt könyvekért és a lefizetett készpénz helyébe a kölcsonjtgyező, akinek jegyzését a pénzügyi igazgatás elfogadta, kap a hivatalos lapban később kihirdetendő napon a jegyzési helyen

a) 75 CK névértéket kárptótlási kötvényekben és

b) 75 CK névértéket az új (negyedik) államkölcson kötvényeiben.

A kartalanítási kötvények a bemutatóra fognak szólni és visszamenőleg

az első öt évben 5⁰/₁₀₀ további 10 évben 4¹/₂⁰/₁₀₀, későbbben 4⁰/₁₀₀-kal fognak kamatozni.

Az új (IV.) államkölcson kötvényei szintén a bemutatóra fognak szólni és visszamenőleg 6⁰/₁₀₀-kal fognak kamatoztatni.

Mindkét csoportbeli kötvények 37 —, 50 —, 75 —, 150 —, 750 —, 1500 —, 3750 —, 7500 —, 15 000 —, 37 500 —, CK. darabokban lesznek kiadva. Minden darab a pénzügyminiszter és a legfelsőbb ellenőrző hivatal elnökének hasonmásaláírásaival lesz ellátva.

A 150 ék.-nál kisebb címletek kivételével mindkét csoport adósszeveléhez időlegesen 40 félévi szelvény szelvényutalvánnyal lesz csatolva. A szelvények 1921. évi július hó 1.-től kezdve a benyújtó javára minden év január hó 1. és július hó 1.-ével esedékesek lesznek. A 150 ék.-nál kisebb címletek husz darab egész évi szelvény és szelvényutalvánnyal lesznek aláírva; a szelvények az 1922. évi január hó 1.-től kezdve a benyújtónak minden év január hó 1.-én kifizetendők lesznek. A ki nem sorsolt kötvények szelvényutalványai minden 20 év lefolyása után új szelvényekért ki fognak cseréltetni

A kötvények mindkét neme 45 év alatt 1935. évi április hó 1.-étől kezdődőleg ki fognak sorsoltatni és pedig az 1879. év végéig az állam konverzionális jogának sérelme nélkül. Ezen egyes csoportokra eső összegből mindegyik a kiadott darabok szerint külön-külön 90% lehetőséghez képest egyenlő részekre fog elosztatni, a melyekből mindegyik a pénzügyminiszter által meghatározott módon félévi huzásokban ki fog sorsoltatni. A kisorsolt rész a hivatalos lapban lesz kihirdetve. Minden kisorsolt kölcsonkötvényre három hónapon belül a huzás után a benyújtónak a névérték ki fog fizetett a prágai állami központi pénztárnál, avagy más a pénzügyminiszter által meghatározott fizetési helyeken.

Mindkét csoport kisorsolt kölcsonkötvényei után az állam kamatfizetési kötelezettsége megszűnik azon nap kezdetével, amelyen az illető kölcsonkötvény esedékessé válik.

Mindkét csoport kötvényeinek kamatoztatása elvben a készpénzösszeg letevésének napján veszi kezdetét. Az 1921. évi január hó 1.-jéig járó kamatot a kölcsonjtgyező mindkét csoportnál a jegyzésnél a fizetendő összegből levonja úgy, hogy készpénzben e kamattal kevesebbet fizet.

Ha a jegyzést a jegyzési hely (a pénzügyi igazgatás utólagos jóváhagyásának fenntartásával) elfogadja az általa követelt új bizonyítékok alapján, a kamatoztatás azon naptól kezdődik, amelyen az új bizonyíték a jegyzési hely által helyesnek elismertett és a készpénz lefizettetett, ha a jegyzési helyen ezen jegyzés elfogadása utólagosan a pénzügyigazgatás által elfogadatik.

Ha a jegyzés valamely bizonyítéknak a jegyzési hely által való el nem fogadása esetében a kölcsonjtgyező felfolyamodására (a végrehajt. rendelet 15 §. a) a pénzügyi igazgatás által elfogadatik, még pedig az eredetileg betérjesztett bizonyítékok alapján és ha a kölcsonjtgyező az illető pénzügyösszeget a rendelet kézbesítése utáni 8 napon belül lefizeti, a kamatoztatás az első eredeti bejelentés napjával veszi kezdetét.

Ha a jegyzés a pénzügyi igazgatás által (a jegyzési helyen előterjesztett) újabban követel bizonyíték alapján fogadatik el, a kamatoztatás azon nappal kezdődik, amelyen ezen új bizonyíték a pénzügyi igazgatás által helyesnek elfogadatik és a készpénzösszeg lefizettetett.

A kamatkülönbözetet köteles a kölcsonjtgyező a jegyzési helynek készpénzben megtéríteni. Ha a jegyzés a pénzügyi igazgatás által utólag általában el nem ismertetik (végr. rend. 16. §-a) a jegyzésnél lefizetett összeg a kölcsonjtgyezőnek visszafizettetetik és pedig kamatok nélkül, ha az elutasító határozat a kölcsonjtgyezőnek a jelentkezésétől számított három hónapon belül kézbesítetik, ha azonban a határozat az aláírónak három hónap után kézbesítetett, a letett összeg az aláíró javára 4% al kamatoztatatik a jelentkezés utáni hónap 1. napjától számítva a határozat napja utáni nyolcadik napig.

A kölcsonkötvény tőkekövetelése harminc év és a szelvénykövetelés hat év alatt évül el.

Mindkét csoport kölcsonkötvényei papírlás biztonságot élveznek. A prágai lözsdén jegyezett fognak. Ezen kölcson járadékadómentes. Ezen kölcson aláírható az 1919. évi augusztus hó 26.-án kelt a törv. és rend. gy. 488. sz. a. kiadott kormányrendelet szerint a rendesen bejelentett és visszatartott betétekből is.

A nyomtatványok az aláírási helyeknél megrendelhetők.

Bratislava, 1920. évi augusztus hó 15.-én.

Vezérpénzügyigazgatóság.

Elnök:

KVĚCH.